

發射逾120枚導彈90無人機 烏能源系統嚴重受損 俄向烏發動大規模襲擊 基輔等多地緊急停電



●工作人員在基輔一個遭襲地點拆除導彈殘餘部分。美聯社

香港文匯報訊 俄羅斯周日(11月17日)凌晨對烏克蘭發動大規模導彈及無人機空襲。烏克蘭方面稱，今次空襲規模是今年8月以來最大，俄方出動至少120枚導彈和90架無人機，造成烏方9人死亡，能源系統嚴重受損，基輔等多地緊急停電。俄羅斯國防部證實俄軍發動襲擊，指烏克蘭軍工綜合體依賴的能源設施是主要攻擊目標。

路透社報導，基輔等多地周日凌晨傳出巨大爆炸聲。烏克蘭軍方表示，俄軍發射包括「匕首」、「伊斯坎德爾」和「鎢石」在內的多種巡航、彈道和高超音速導彈，並出動「沙希德」無人機。烏軍宣稱出動包括F-16戰機在內的防空部隊，其防空系統摧毀俄軍發射的104枚導彈，以及42架無人機。

今次襲擊範圍涵蓋烏克蘭多地，從西部的利沃夫、羅夫諾、沃林，到東部和南部的第聶伯羅彼得羅夫斯克、頓涅茨克和扎波羅熱地區。在南部城市尼古拉耶夫，烏方稱俄軍無人機襲擊造成兩人死亡，當地有建築起火，多名傷者被帶上救護車急救。第聶伯羅彼得羅夫斯克地區一座火車站遇襲，造成兩人死亡。利沃夫地區一名女子在車內遇襲身亡，敖德薩地區報稱兩人死亡。

入冬以來烏電網首次遇襲

基輔、頓涅茨克和敖德薩等地周日實施緊急斷電。烏克蘭最大私營能源供應商DTEK行政總裁蒂莫琴科表示，烏克蘭的能源系統和關鍵基礎設施均遭嚴重破壞，包括DTEK主要發電站。蒂莫琴科稱，今次是今年入冬以來，烏方電網首次遇襲，能源基建受損會令烏克蘭冬季供電不穩。



●大批烏民到地鐵站內避難。路透社

波蘭作戰軍事司令部表示，作為安全預防措施，波蘭和北約盟國周日早上出動戰鬥機，保護其邊境地區領空，執行任務約3小時後返回，其間波蘭地面防空和雷達系統提高警戒至最高級別。俄羅斯邊境別爾哥羅德州當局稱，烏軍無人機周日上午襲擊該地區，造成兩人死亡。

烏外長借機指責朔爾茨

烏克蘭總統澤連斯基形容，俄軍針對烏克蘭所有地區發動大規模聯合攻擊，聲稱俄軍目標是烏克蘭所有能源基礎設施。烏克蘭外長西比哈聲稱，今次襲擊「似乎是歐洲國家領導人與俄總統普京互動的真正回應」，明顯指責德國總理朔爾茨上周五與普京通電一事。朔爾茨周日辯稱，他與普京通電旨在「打消對方的幻想」，避免對方認為西方即將放棄烏克蘭。朔爾茨表示，「談話內容非常詳細，但人們認識到俄羅斯總統對戰爭的看法幾乎沒有改變，這不是個好消息。」



●消防員在尼古拉耶夫進行救援工作。路透社



●敖德薩一個住宅區嚴重受損。路透社

憂特朗普「門水喉」 歐愈發認同「俄烏和平方案」

香港文匯報訊 特朗普在美國總統大選期間，多次宣稱「24小時結束俄烏衝突」，主張推動談判達成「和平方案」。《華爾街日報》上週六(11月16日)報導，歐洲許多國家愈發認同特朗普的想法，擔憂若衝突長期持續，歐洲資源短缺，「時間恐怕不站在烏克蘭一側」。

報導指出，歐洲許多國家官員今年初害怕特朗普勝選，擔心他入主白宮後，會以犧牲烏克蘭為代價，與俄方達成協議。不過歐洲許多外交官員近期透露，烏軍前線戰況持續轉差，武器和士兵均嚴重不足，俄軍不斷取得進展，「歐洲各國認識到，為衝突尋找出口似乎愈來愈有必要。」

歐盟難以負擔烏全部軍援

歐盟內部就應對俄烏衝突存在分歧，包括烏克蘭鄰國波蘭，以及波羅的海國家多數堅定支持烏克蘭。不過報導披露，法國總統馬克龍和意大利總理

梅洛尼日前討論，如果特朗普就任後「門水喉」，歐盟料難以負擔烏克蘭所需的全部軍援和道義援助。匈牙利總理歐爾班也稱，歐洲缺乏現實可行的策略，實現「支持烏軍收復領土」的目標，有支持烏克蘭的歐洲國家官員，據報私下也認可該說法。

報導亦稱，特朗普過渡團隊相信烏方其實願意與俄方和談。有消息指特朗普及其外交顧問認為，烏軍在前線受挫，很快將「別無選擇，只能坐在談判桌上」。歐洲領導人更多擔心，特朗普可能接受俄方提出的多項要求，作為停火協議一部分。

報導引述匿名歐盟外交官員稱，如果烏克蘭無法加入北約，歐盟各國希望美方承諾，未來在必要時為烏軍提供足夠軍援。如果沒有得到美方相關承諾，推動俄烏衝突停火協議對於歐洲各國，都將是巨大挑戰。

「美不能逼烏上談判桌」 馬斯克嘲澤連斯基「幽默」

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基上週六(11月16日)受訪時稱，美國無法迫使基輔在談判桌上「聽話」。特朗普的盟友、美國富豪馬斯克當日在自家社媒X轉載該訪問，嘲笑澤連斯基稱「他的幽默感真令人驚嘆」，還配上一個哭笑不得的表情。



●馬斯克(右)愈發干涉俄烏政局。路透社

澤連斯基接受烏方傳媒訪問，被問及烏方是否受到特朗普的壓力，會同意與俄羅斯和談。澤連斯基據此表示，「我們是獨立的烏克蘭。在我看來，在這場衝突中，我們的人民和我個人在與美國、與特朗普、與(美國現任總統)拜登、與歐盟領導人的關係中證明，對我們而言，美國不能逼我們在談判桌上『聽話』。」

澤連斯基還表示，美國可以充當總統的調解方，但必須堅持力撐烏克蘭的立場。他也稱特朗普身邊人士提出了各類和平計劃，但關於任何具體問題，烏方只會和特朗普本人討論。澤連斯基當時稱，俄軍正集結力量、準備展開聯合襲擊，烏軍正加強防空系統應對。

以軍襲貝魯特市中心 真主黨發言人身亡

香港文匯報訊 以色列周日(11月17日)空襲黎巴嫩首都貝魯特市中心，黎巴嫩真主黨當日證實，真主黨首席發言人阿菲夫(圖)死於今次空襲。黎巴嫩政府官員上週六透露，黎政府本週早些時候收到美國駐黎大使傳達的新版黎以停火協議，當局預計下週會正式回覆。

美提議「特別部隊」援黎政府

美聯社的襲擊現場畫面顯示，貝魯特市中心一幢建築被摧毀，現場有4具遺體和4名傷者。阿菲夫年輕時加入真主黨，2006年黎以衝突中，他擔任真主黨名下電視頻道Al-Manar 資訊總監。真主黨前最高領袖納斯魯拉早前遇襲身亡後，阿菲夫多次在貝魯特市郊舉行記者會，上月一次記者會期間，由於以軍警告會空襲附近建築，

記者會被迫提早結束。《金融時報》引述黎巴嫩政府官員消息稱，新版停火協議中，美方提議執行一項特別機制，派出由多國軍隊組成的「特別部隊」，支持黎巴嫩政府軍，具體國家名單會在雙方簽署停火協議後公布。消息指該協議延續2006年聯合國安理會決議，臨時停火60天，在距離黎巴嫩南部邊境約30公里的利塔尼河一帶建立停火區，解除黎巴嫩真主黨的武裝，並要求以軍撤出黎巴嫩領土。

報導還稱，該協議不包括允許以軍在黎巴嫩境內自由行動，或在黎巴嫩境內部署外國軍隊的條款，但沒有對應保障密切的貝里表示，「黎巴嫩主權不得受到損害，(以色列總理)內塔尼亞胡想要一面讓步、一面訴諸武力使我們屈服，這種行為對我們不起作用。」



●貝魯特市中心一幢建築被摧毀。法新社



●阿菲夫

內塔尼亞胡住所再遇襲

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡位於以色列北部的住處，上週六(11月16日)遭到兩枚閃光彈襲擊，是內塔尼亞胡的住所過去一個月內第二次遇襲。以國警方周日宣布拘捕3名以色列人，指控他們策劃今次閃光彈襲擊，其中一人是以色列國防軍預備役高級軍官。

路透社報導，事發時內塔尼亞胡與家人均不在家，事件沒有造成人員傷亡或財產損失。有社媒畫面顯示，兩枚閃光彈在內塔尼亞胡的住宅附近向天空發射，其後落入住宅的花園中(圖)。以色列當地傳媒《新消息報》披露，3名疑犯均是不滿內塔尼亞胡政府的抗議者，過去兩年參加了多次抗議活動。以色列總統赫佐格警告事件「極其嚴重且危險」，呼籲公眾不要升級暴力衝突。

內塔尼亞胡的住宅上月19日曾遭到無人機襲擊，沒有造成任何損失。黎巴嫩武裝組織真主黨當時宣布對襲擊負責。



空襲加沙住宅72死

香港文匯報訊 以軍周日(11月17日)空襲加沙北部拜特拉希亞一幢5層住宅，當地衛生部門消息稱，遇襲建築內有至少6戶家庭，襲擊造成72人遇難。衛生部門隨後更新消息指已尋獲30具遺體，其中包括婦孺，還有59人失蹤。

法新社現場畫面顯示，遇襲建築被夷為平地，廢墟中滿是扭曲的金屬和破碎的混凝土，遇難者遺體被覆蓋毛氈擺在廢墟邊緣，滿身灰塵的救援人員竭力挖掘瓦礫，尋找被困在廢墟下的受害人。以軍宣稱空襲是針對拜特

拉希亞附近所謂「武裝分子目標」。巴勒斯坦武裝組織哈馬斯控訴以軍犯下「大屠殺」，稱以軍持續實施「種族滅絕」，報復手無寸鐵的平民。消息另指以軍周日對加沙其他地區空襲，造成至少20人死亡，包括4名婦女和3名兒童。

美聯社報導，天主教教宗方濟各在即將出版的新書中表示，有國際專家認為加沙正發生的事情具有種族滅絕特徵，他呼籲展開調查，「我們應當仔細評估，這是否符合國家法專家和組織制訂的、關於(種族滅絕)定義。」

特朗普拒提前會見石破茂

香港文匯報訊 日本首相石破茂原定赴秘魯出席亞太經合組織(APEC)峰會後，前往美國與勝出總統大選的特朗普會晤，希望盡快與特朗普建立個人信任關係。石破上週六(11月16日)受訪時承認訪問安排告吹，指日方被告知，在特朗普明年1月正式就職前，他不會與任何國家的領導人舉行正式會晤。

日媒：總有方法

石破表示，特朗普團隊引用美國1799年頒布的《洛根法案》(The Logan Act)，該法案禁止美國一般公民未經政府許可，私自介入美國與外國政府之間的關係。特朗普在明年1月20日就任總統前，身份仍是一般公民。石破解釋，美方稱許多國家都向特朗普提出會談請求，但由於相關法律限制，特朗普團隊均未同意，「我們希望雙方都能在最合適的時期，盡快舉行面對面會晤。」

《朝日新聞》等多間日媒指出，受限於美國相關法案，石破茂的計劃本就不易成行。若想透過私人交流拉近與特朗普的關係，其實無須正式訪問。2016年11月，時任日本首相安倍晉三在特朗普勝選9天後，便前往位於紐約的特朗普大廈「參觀遊覽」，其間與特朗普見面，還送上鍍金高爾夫球桿投其所好，雙方其後一直保持良好關係。

美聯社也稱，特朗普今屆勝選後，並非沒有與任何國家領導人見面。就在上週四，特朗普在佛羅里達州海湖莊園一個智庫舉辦的活動上，與參加活動的阿根廷總統米萊簡單見面。米萊與特朗普及富豪馬斯克均有合影，還在活動上致辭。

日媒早前披露，石破茂在特朗普勝選後向他致電祝賀，雙方通話僅持續約5分鐘。有日本國會議員私下表示，特朗普可能認為執政自民黨現時在國會議席不過半，屬於少數政府，石破茂的首相之位並不穩固，無須急於與他會晤。